
제1장 철근콘크리트의 기본개념 핵심요약1

철근콘크리트 및 강구조

� 개설

(1) 기본개념

콘트리트가 압축에는 강하지만 인장에는 약하기 때문에 인장구역에 철근을 배치하여 인장에 저항

하도록 하기 위한 상호보완적인 일체식 구조물을 철근콘크리트라 한다. 

(2) 철근콘크리트의 성립이유

1) 철근과 크리트 사이의 부착강도가 크다 ⇒ 일체식 구조

2) 철근은 콘크리트 속에서 부식하지 않는다. ⇒ 콘크리트 피복두께의 역할

3) 철근과 콘크리트의 열팽창계수가 거의 같다. ⇒ 온도 변화에 의한 응력 무시

(3) 철근 콘크리트의 특징

1) 장점

① 경제적, 내구적, 내화적

② 구조물의 형상과 치수에 제약을 받지 않는다. 

2) 단점

① 자중이 크고, 균열이 발생

② 국부적 파손과 개조, 보강이 곤란

� 콘크리트의 강도

(1) 배합

다음 관계식으로 구한 값중 작은 것으로 적용
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(2) 설계기준강도 (fck)

콘크리트 부재 설계시 기준으로 정한 재령 28일의 압축강도

(3) 배합강도 ( fcr)

시공시 재령 28일의 목표로 하는 압축강도

1) 다음 두 식에 의한 값 중 큰 값을 적용

fcr� fck+1.64s  (㎏f/㎠)

fcr�0.85 fck+3s  (㎏f/㎠) (s : 압축강도의 표준편차)

2) 현장콘크리트의 압축강도 시험값이 설계기준강도 이하로 되는 확률은

5% 이하여야 하고, 또한 압축강도의 시험값이 설계기준강도의 85% 이하로

되는 확률은 0.13% 이하여야 한다. 

3) 압축강도 시험값이란 평균값을 말한다. 

(4) 강도의 종류

1) 압축강도 : 콘크리트 품질의 척도, 표준공시체는 지름 15㎝, 높이 30㎝

2) 인장강도 : 간접시험인 쪼갬인장강도 시험

3) 휨인장강도: 압축강도의 약 , 표준보는 10㎝×10㎝×40㎝

① 보통콘크리트 : fr= 2.0 fck
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P
A

= fc

fc:압축강도 (㎏f/㎠)

P:파괴시의 최대하중 (㎏f)

A:공시체의 단면적 (㎠)

2P

πdl
= fsp

fsp:쪼갬인장강도 (㎏f/㎠)

P:파괴시의 최대하중 (㎏f)

d:공시체의 지름 (㎝)

l :공시체의 길이 (㎝)
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② 경량콘크리트 전경량콘크리트 :  fr = 0.75 ×(2.0 fck )

모래경량콘크리트 :  fr = 0.85 ×(2.0 fck )

4) 전단강도 : 압축강도의 약

� 탄성계수

(1) 콘크리트의 탄성계수(Ec) 

그림의 응력-변형률선도에서 단위 변형률에 대한 단위응력의 변화율을 탄성계수

(Ec)라 한다. 

1) 초기 탄젠트 계수(initial tangent modulus) 곡선의 처음 부분의 기울기

Ec = tan θ1

2) 세컨트 계수(secant modulus) : 곡선의 초기점과 최대강도의 절반(0.5 fck)이

되는 점을 잇는 현의 기울기(할선계수) 

Ec= tan θ2

3) 철근콘크리트에서는 secant 계수를 탄성계수로 사용

① 압축강도가 300㎏f/㎠ 이하인 경우

Ec = ω
11..55

∙4,270 fck (㎏f/㎠)  (w : 단위중량) 

보통콘크리트인 경우 w = 2.3 ton f/㎥ 정도 이므로

Ec = 15,000 fck (㎏f/㎠) 

② 압축강도가 300 ㎏f/㎠를 초과하는 경우
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Ec = 3000∙ω
1.5

fck + 70,000  (㎏f/㎠)

보통콘크리트인 경우 w = 2.3 tonf/㎥ 정도 이므로

Ec = 10,500 fck + 70,000 (㎏f/㎠) 

(2) 철근의 탄성계수 (Es)

Es = 2.0 × 106 (㎏f/㎠) 

(3) 탄성계수비 (n)

1) 탄성계수비 n은 계산된 값의 가장 가까운 정수를 사용한다. 

2) 탄성계수비 n은�6�보다 작아서는 되지 않는다. 

� 크리프와 건조수축

(1) 크리프(creep)

시간의 경과에 따른 소성변형을 크리프라하고, 이때의 변형률을 크리프변형률이라 한다. 

1) 크리프 계수(�) 

2) 크리프의 특징

① 하중 재하후 시간이 경과됨에 따라 크리프 증가, 4�5년 후면 종결된다. 

② 크리프 변형률은 탄성변형률의 1.5배 � 3배 정도이다. 

③ w/c가 작고, 재령이 크고, 단면이 큰 고강도 콘크리트일수록 크리프가 작다. 

④ 시멘트량이 많은수록 크리프는 증가한다. 

(2) 건조수축 (Shrinkage)

콘크리트가 경화할 때 수화작용에 필요한 양 이상의 물이 증발하면서 체적이

감소하는데 이를 건조수축이라 한다. 

Es

Ec
n =

= =

= =
2.0×106

15,000 fck

133
fck

(보통콘크리트에 압축강도가

300㎏f/㎠이하인 경우) 

� 크리프변형률
탄성변형률

εc

εe

옥내 : � = 3.0 

옥외 : � = 2.0 

수중 : � ≤ 1.0 



1) 건조 수축 계수

2) 건조수축의 특징

① 단위시멘트량이 많은수록 건조수축이 크다. (mortar는 콘크리트의 2배) 

② 적절한 습윤양생을 하거나, 단위수량이 적을수록 건조수축이 작다. 

③ 건조 초기에는 콘크리트 표면에는 인장응력이 일어나고, 내부에는 압축응력이 일어난다. 

④ 우리나라 시방서의 온도 승강은 보통의 경우는 20℃ , 부재의 치수가 70㎝이상인

경우는 15℃를 표준으로 한다. 

� 철근

(1) 철근의 종류

철근 표면의 요철 유무에 따라 원형철근(SR)과 이형철근(SD)으로 분류한다. 

1) 원형철근(Round  Bar)

① 표면이 매끈하다. 

② 보조철근 또는 스터럽과 나선철근에 사용한다. 

2) 이형철근 (Deformed  Bar)

① 표면에 리브(rib)와 마디가 있다. 

② 부착력이 증대 되고, 균열의 폭을 감소시킨다. 

3) 사용목적이나 용도에 따른 분류

① 주철근 : 설계하중에 의하여 그 단면적이 결정되는 철근

㉠ 정철근 : 정(+)의 휨모멘트에 의해서 일어나는 인장응력을

받도록 배치한 주철근 ⇒ 하단부에 배치

㉡ 부철근 : 부(‐)의 휨모멘트에 의해서 일어나는 인장응력을

받도록 배치한 주철근 ⇒ 상단부에 배치

② 배력철근 : 응력분포가 주 목적으로 정철근 또는 부철근과 직각에 가까운 방향으로 배치한

보조적인 철근(주철근의 위치확보, 건조수축이나 온도변화에 의한 균열방지) 
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구조물의 종류 건조수축계수

라 멘 0.00015 

0.00015

0.00020

철근량 0.5%이상

철근량 0.1�0.5% 
아 치



③ 조립용 철근 : 철근 조립시 철근의 위치를 확보하기 위하여 사용되는 철근

(응력계산을 필요로 하지 않는다.)

④ 가외철근 : 콘크리트의 건조수축, 온도변화로 인한 인장응력에 대비해서

가외로 더 넣은 보조적인 철근

⑤ 용접철망 : 얇은 슬래브나 쉘구조를 보강하는데 사용

(2) 철근의 간격

1) 보(정철근, 부철근) 

① 수평 순간격

㉠ 2.5㎝ 이상

㉡ 철근의 공칭지름 이상

② 연직 순간격 : 2.5㎝ 이상, 상하철근 동일연직면내

2) 기둥(나선철근, 띠철근)

① 순간격

㉠ 4㎝ 이상

㉡ 철근 직경의 1.5배 이상

(3) 철근의 피복 두께

콘크리트의 표면에서 최외측단 철근의 표면까지의 최단거리를 피복두께라 한다. 

1) 피복두께를 하는 이유

① 철근의 부식방지

② 내화성 증진

③ 부착강도 증진

2) 피복두께 (현장치기 콘크리트의 최소피복두께) 

① 콘크리트를 칠 때부터 흙에 접히거나 수중 콘크리트 : 8㎝

② 보, 기둥 : 4㎝

(4) 철근의 설계강도와 허용응력

1) 철근의 설계강도

① 철근의 설계항복강도 (fy ) ≤ 5,500㎏f/㎠

② 전단철근의 설계항복강도 (fy ) ≤ 4,000㎏f/㎠
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2) 허용응력

① 콘크리트의 허용응력

㉠ 허용 휨 압축응력(보통 골재 및 경량골재 콘크리트) : fca= 0.4 fck

㉡ 허용 압축응력 (무근 확대기초, 벽체) fca= 0.25 fck

㉢ 허용 휨 인장응력 (무근 확대기초, 벽체) fta= 0.42 fck

② 철근의 허용응력

철근의 허용응력( fsa)은 항복강도( fy)의 50% (㉢번은 예외) 

㉠ SD30 ( fy =3,000㎏f/㎠) :  fsa=1,500㎏f/㎠

㉡ SD35 ( fy=3,500㎏f/㎠) :  fsa=1,750㎏f/㎠

㉢ SD40 ( fy=4,000㎏f/㎠) :  fsa=1,800㎏f/㎠
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